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民法主观题案例技巧课 
 

 

一、民法主观题的答案构成与评分标准 

 

（一）民法主观题的答案构成：结论+说理 

【2023民事综合题第 5问】乙公司要求甲公司一次性支付剩余的 60万元以及承担迟延履行

的赔偿责任的主张能否得到支持？为什么？ 

参考答案：能够得到支持。【结论】因为：（1）乙公司起诉解除后又申请撤诉，《设备买卖合

同》尚未解除；（2）甲公司的剩余 60 万价款的支付义务均已届履行期，陷入履行迟延，构成违

约，乙公司有权请求继续履行并承担迟延履行的违约责任。【说理】 

 

（二）民法主观题的评分标准：结论+说理采分点 

【2023 民事综合第 4 问】乙公司要求王某、李某对《培训合同》债务承担连带责任的请求

能否得到支持？为什么？ 

参考答案：（一）乙公司要求王某对《培训合同》债务承担连带责任的请求能够得到支持。

（1分）因为王某作为甲公司的唯一股东，曾经转移甲公司的财产用于 A 房屋的装修，存在财

产混同的情形，依据法人人格否认规则，王某应对甲公司在《培训合同》中的债务承担连带责任。

（2分） 

（二）乙公司要求李某对《培训合同》债务承担连带责任的请求能够得到支持。（1分）因

为：（1）王某是甲公司的唯一股东，李某是甲公司的财务负责人，王某基于法人人格否认规则

对《培训合同》的债务承担连带责任；（2）这一债务属于用于夫妻共同生产经营的情形，应认

定为夫妻共同债务，李某应对《培训合同》承担连带责任。（2分） 

 

（三）说理说什么？ 

1.对于存在直接规范依据的题目（绝大多数主观题均属于此类），说理就是将题干事实与法

条中规定的构成要件结合，说明符合/不符合某个（或某几个）法条的构成要件，并在此基础上

得出结论。 

【2023民事综合题第 5问】乙公司要求甲公司一次性支付剩余的 60万元以及承担迟延履行

的赔偿责任的主张能否得到支持？为什么？ 

参考答案：能够得到支持。因为：（1）乙公司起诉解除后又申请撤诉，《设备买卖合同》尚

未解除；（2）甲公司的剩余 60 万价款的支付义务均已届履行期，陷入履行迟延，构成违约，乙

公司有权请求继续履行并承担迟延履行的违约责任。 
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2.对于没有直接法条依据的理论性题目，说理就是结合题干事实论证其符合/不符合某个民

法的基本原理/基本理论。 

【2022民事综合题第 5问】请具体分析李某向丙公司提供的担保的性质。 

参考答案：李某向丙公司提供的担保属于非典型担保。因为李某所提供的担保，其实现方式

是：甲公司逾期不履行回购义务时，用李某对丙公司的债权折抵丙公司对甲公司的债权，这一担

保方式并非现行法上的担保物权，属于非典型担保。 

说理重点：结合典型担保与非典型担保的区分原理，说明李某提供的担保具有担保功能，但

不符合现行法上的担保物权类型，应将其定性为非典型担保。 

 

二、民法主观题的常见题型与表达技巧 

 

考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

监护

的设

立 

题目中有监护

二字 

甲的监护人应如

何 确 定 ？ 为 什

么？ 

主观题考试通常考未成年人的监护人，说理时先阐释父母是

天然的法定监护人，再结合题干中的事实，分析监护人是否

由父母以外的人担任。 

【参考表述】甲的监护人是其母亲乙。因为：（1）甲出生时

其父母乙与丙是其法定监护人；（2）父母的监护职责具有法

定性与强制性，不得通过遗嘱或协议排除、逃避，因此本题

中遗嘱与监护协议均无效，丙去世后甲的监护人是其母亲

乙。 

合同

的效

力 

从提问方式中

推断 

1．某合同效力如

何？为什么？ 

2．某人是否有权

主 张 某 合 同 无

效？为什么？ 

合同有效。说理时一方面说明题干里提到的具体因素不影响

合同效力；另一方面也说明同时也不存在其他效力瑕疵。 

【参考表述】合同有效。因为题干中的某某事实并非 A 合同

的效力瑕疵事由，且本题中 A 合同并无其他效力瑕疵事由，

因此 A 合同是有效的。 

合同整体有效，但部分条款无效，如流押流质条款、格式条

款等。说理时区分合同整体与个别条款，先阐释合同整体是

有效的，再阐释个别合同条款无效，并说明个别条款无效不

影响合同整体的效力。 

【参考表述】A 合同整体有效，但其中 B 条款因违反流押流

质的禁止性规定而无效。因为：（1）A 合同整体上并无效力

瑕疵事由，是有效的；（2）B 条款性质上属于流押流质条款，

依据现行法上禁止流押流质的规定，该条款无效，但不影响

A 合同的整体效力。 

如果整体无效/可撤销/效力待定，说理时重点阐释具体的效

力瑕疵事由。 

【参考表述】A 合同无效。因为甲与乙实施某行为，构成恶

意串通，而恶意串通是现行法上规定的合同无效事由，因此

A 合同无效。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

3．甲是否有权请

求乙履行合同？

为什么？ 

有权请求。说理时分两个层次：其一，阐释合同无效力瑕疵

事由，是有效的；其二，阐释乙并未履行合同，甲有权请求

履行。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）本题中某事实并非甲与

乙之间某合同的效力瑕疵事由，该合同也并无其他效力瑕疵

事由，是有效的；（2）依据该合同，乙方有某个履行义务但

并未履行，甲有权请求继续履行。 

无权请求。说理时重点阐释合同的效力瑕疵事由，在此基础

上得出合同无效/可撤销的结论，进而得出甲无权请求乙履

行合同的结论。 

【参考表述】无权请求。因为：（1）本题中，在甲与乙之间

的合同中存在某事实，该事实属于合同无效事由，该合同是

无效的；（2）既然合同无效，则乙并无义务履行合同义务，

因此甲无权请求乙履行合同。 

表见

代理 

1．题目中表见

代理的表述 

2．题干中代理

事实+合同效

力的设问 

1．A 合同是否属

于表见代理？为

什么？ 

2．A 合同效力如

何？为什么？ 

构成表见代理。将表见代理的四要件与题干中的相应事实相

结合，进而得出结论。 

【参考表述】属于表见代理。因为甲签订 A 合同时并无代理

权，但其保有代理权外观，被代理人乙具有可归责性，丙善

意地信赖该外观并与其交易，符合表见代理的构成要件，因

此 A 合同属于表见代理。 

不构成表见代理。结合题干事实阐释表见代理的 1-2 个构成

要件不满足，进而得出结论。 

【参考表述】不构成表见代理。因为甲签订 A 合同时并无代

理权，被代理人乙对代理权外观没有可归责性，不符合表见

代理的构成要件，因此 A 合同不构成表见代理。 

3．甲是否有权请

求乙履行 A 合

同？为什么？ 

有权请求。区分两个层次：其一，将题干事实与表见代理四

要件结合，得出构成表见代理的结论，说明合同对被代理人

生效；其二，阐释既然合同生效，乙有义务履行合同，本题

中乙并未履行，进而得出结论。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）丙以乙的名义签订 A 合

同时并无代理权，但其保有代理权外观，被代理人乙具有可

归责性，甲善意地信赖该外观并与其交易，符合表见代理的

构成要件，因此 A 合同属于表见代理，该合同对乙生效；（2）

既然 A 合同对乙生效，则乙有某义务，但本题中乙并未履行

该义务，因此甲有权请求履行。 

无权请求。区分两个层次：其一，否认 1-2 个表见代理的构

成要件，得出不构成表见代理的结论，并说明被代理人并未

追认，该合同对被代理人不生效力；其二，既然合同对被代

理人不生效力，被代理人无需履行合同义务，进而得出结论。 

【参考表述】无权请求。因为：（1）丙以乙的名义签订 A 合

同时并无代理权，但乙并无可归责性，不符合表见代理的构

成要件，A 合同属于狭义的无权代理行为，由于乙并未追认，

因此 A 合同对乙不生效力；（2）既然 A 合同对乙不生效力，

乙不负有合同义务，因此甲无权请求乙履行 A 合同。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

恶意

串通

型代

理权

滥用 

结合题目与题

干事实推断 

1．甲是否有权请

求乙履行 A 合

同？为什么？ 

无权请求。说理时区分两个层次：其一，阐释代理人与第三

人恶意串通，代理行为效力待定；其二，阐释被代理人并未

追认，说明合同对被代理人不生效力，被代理人无需履行合

同。 

【参考表述】无权请求。因为：（1）在 A 合同的签订中，乙

的代理人丙与甲实施了某行为，构成恶意串通，依据现行法，

代理行为效力待定；（2）本题中，乙对 A 合同并未追认，该

合同对乙不生效力，乙并无履行合同的义务。 

2．甲因 A 合同而

遭受的损失可以

请求谁赔偿？为

什么？ 

有权请求代理人乙与相对方丙承担连带赔偿责任。说理时先

复述现行法的规则，再阐释代理人与第三人实施了恶意串通

行为，进而得出结论。 

【参考表述】有权请求乙与丙承担连带赔偿责任。因为：（1）

依据现行法，代理人与第三人恶意串通时，需就被代理人的

损失承担连带责任；（2）本题中甲的代理人乙与相对人丙实

施了某行为，构成恶意串通，因此甲有权请求乙与丙承担连

带赔偿责任。 

职务

代理 

结合题目与题

干事实推断 

1．甲是否有权请

求乙履行 A 合

同？ 

有权请求。说理时区分两个层次：其一，说明该合同由乙的

工作人员李某签订，尽管公司内部限制了李某的代理权，但

相对方甲是善意的，代理权的内部限制不得对抗甲，A 合同

对乙生效；其二，阐明乙并未按照合同约定履行义务，进而

得出结论 

【参考说理】有权请求。因为：（1）A 合同由乙的工作人员

李某签订，尽管公司内部限制了李某的代理权限，但是该限

制不得对抗善意相对人甲，因此 A 合同对乙生效；（2）依据

A 合同，乙负有某义务，但乙并未履行，因此甲有权请求乙

履行 A 合同。 

2．甲是否有权请

求乙承担违约责

任？ 

有权请求。说理时区分两个层次：其一，说明该合同由乙的

工作人员李某签订，尽管公司内部限制了李某的代理权，但

相对方甲是善意的，代理权的内部限制不得对抗甲，A 合同

对乙生效；其二，阐明乙并未按照合同约定履行义务，造成

甲损失，符合违约责任的构成要件。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）A 合同由乙的工作人员

李某签订，尽管公司内部限制了李某的代理权限，但是该限

制不得对抗善意相对人甲，因此 A 合同对乙生效；（2）依据

A 合同，乙负有某义务，但乙并未履行，对甲造成损失，符

合违约责任的构成要件。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

异议

登记 

题干事实中有

异议登记的表

述 

1．买受人甲是否

能善意取得 A 房

的所有权？为什

么？ 

2．甲能否取得 A

房的所有权？为

什么？ 

可以取得。说理时区分两个层次：其一，阐明存在异议登记

但异议登记已经失效；其二，阐明买受人符合善意取得的构

成要件，进而得出结论。 

【参考表述】可以取得。因为：（1）A 房之上存在异议登记

但因 15 日内未起诉而失效；（2）尽管乙将 A 房所有权转移

给甲属于无权处分，但甲是善意取得，且约定了合理价格，

也办理了登记手续，符合善意取得的构成要件，甲可以善意

取得 A 房所有权。 

不能取得。说理时区分两个层次：其一，阐明存在异议登记

且异议登记尚未失效；其二，阐明异议登记具有阻却善意取

得的效力，买受人是恶意的，不符合善意取得构成要件，进

而得出结论。 

【参考表述】不能取得。因为：（1）A 房之上存在异议登记

且尚未失效；（2）异议登记具有阻却善意取得的效力，买受

人甲是恶意的，不符合善意取得的构成要件，甲无法取得 A

房的所有权。 

预告

登记 

题干事实中有

预告登记的表

述 

1．甲是否有权请

求确认乙与丙签

订的房屋买卖合

同 无 效 ？ 为 什

么？ 

无权请求。说理时重点阐释预告登记的效力在于物权层面，

而非债权层面。 

【参考表述】无权请求。因为尽管甲办理了预告登记，但预

告登记只有物权层面的限制处分效力，并无债权层面的效

力，因此乙与丙之间债权层面的房屋买卖合同是有效的。 

2．甲是否有权就

A 房优先受偿？ 

有权。说理时结合题干事实与抵押权预告登记的构成要件。 

【参考表述】有权。因为：（1）甲办理了有效的抵押权预告

登记；（2）某建筑物已经完成并办理所有权首次登记，且不

存在预告登记失效的情形，因此甲有权就 A 房优先受偿。 

无权。说理时重点阐释不得优先受偿的具体原因，尤其是建

筑物尚未办理所有权首次登记。 

【参考表述】无权。因为尽管甲办理了抵押权预告登记，但

某建筑物尚未办理所有权首次登记，不符合优先受偿的构成

要件，因此甲无权就 A 房优先受偿。 

动产

交付 

结合题目与题

干事实推断 

1．A 物归属于

谁？为什么？ 

2．甲是否已经取

得 A 物的所有

权？为什么？ 

说理时阐释有效的买卖合同与交付两个要素。 

【参考表述】A 物归属于甲。因为甲与乙之间签订了有效的

买卖合同，且已经完成交付，依据动产所有权的转让规则，

甲已经取得 A 物的所有权。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

善意

取得 

结合题目与题

干事实推断 

1．某人能否取得

某物的所有权？

为什么？ 

2．某物的所有权

归属于谁？为什

么？ 

3．某人能否善意

取得某物的所有

权？ 

构成善意取得。将题干事实与善意取得的构成要件相结合，

进而得出结论。 

【参考表述】可以取得某物的所有权。因为甲擅自将某物转

让给乙，属于无权处分，但乙善意地信赖其所有权外观，双

方约定了合理价格，且已经完成了交付，符合善意取得的构

成要件，乙善意取得某物的所有权人。 

不构成善意取得。结合题干事实否定善意取得 1-2 个构成要

件，进而得出结论。 

【参考表述】不能取得某物的所有权。因为甲将某物赠给乙，

属于无权处分，但该处分是以无偿的，未约定合理的价格，

不符合善意取得的构成要件，因此乙不能取得某物的所有

权。 

4．甲能否请求乙

返还 A 物？为什

么？ 

有权请求。说理时区分两个层次：其一，否认 1-2 个善意取

得的构成要件，阐明不构成善意取得；其二，指明乙对 A 物

的占有属于无权占有，进而得出结论。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）尽管某交易属于无权处

分，但双方并未约定合理的价格，不符合善意取得的构成要

件；（2）乙无法善意取得 A 物的所有权，那么乙对 A 物的占

有属于无权占有，符合返还原物请求权的构成要件，因此甲

有权请求乙返还 A 物。 

无权请求。说理时区分两个层次：（1）结合题干事实与善意

取得的构成要件，得出乙构成善意取得的结论；（2）阐明乙

对 A 物属于有权占有，进而得出结论。 

【参考表述】无权请求。因为：（1）丙将 A 物转让给乙属于

无权处分，但双方约定了合理的价格，乙是善意的，并且已

经登记/交付，符合善意取得的构成要件；（2）乙善意取得 A

物的所有权，其对 A 物的占有属于有权占有，不符合返还原

物请求权的构成要件，因此甲无权请求乙返还 A 物。 

返还

原物

请求

权 

结合题目与题

干事实推断 

甲是否有权请求

某乙返还 A 物？

为什么？ 

可以请求返还。将题干事实与返还原物请求权的两个要件结

合，进而得出结论。 

【参考表述】有权请求。因为甲是某物的所有权人，乙对某

物的占有属于无权占有，符合返还原物请求权的构成要件，

因此甲有权请求乙返还某物。 

无权请求返还。结合题干事实否定返还原物请求权的构成要

件，进而得出结论。 

【参考表述】无权请求返还。因为尽管甲是某物的所有权人，

但乙对某物享有留置权，其占有属于有权占有，不符合返还

原物请求权的构成要件，因此甲无权请求返还。 
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考点 
考点识别

方法 

常见的提问

方式 
表达技巧 

占有

返还

请求

权 

结合题目

与题干事

实推断 

某人是否有

权请求某人

返还某物？

为什么？ 

有权请求返还。此时将题干事实与占有返还请求权的构成要件结合，进而

得出结论。 

【参考表述】可以请求返还。因为甲是某物的前占有人，乙实施了占有的

侵夺行为，是瑕疵占有人，符合占有返还请求权的构成要件，因此甲有权

请求乙返还某物。 

无权请求返还。此时结合题干事实否定占有返还请求权的 1-2 个构成要

件，进而得出结论。 

【参考表述】无权请求返还。因为尽管甲是某物的前占有人，但乙并未实

施占有的侵夺行为，不符合占有返还请求权的构成要件，因此甲无权请求

乙返还某物。 

抵押

权或

质权

的设

立 

由题目直

接推断出

来 

1．A 物的抵

押权是否成

立 ？ 为 什

么？ 

2．B 物的质

权 何 时 设

立 ？ 为 什

么？ 

担保物权已经设立。先复述现行法上此种担保物权的设立规则，进而结合

题干信息得出肯定结论。 

【参考表述】甲的抵押权已经设立。因为：（1）依据现行法，不动产抵押

权原则上自登记时设立；（2）本题中甲的抵押权已经完成登记。 

担保物权尚未设立。先复述现行法上此种担保物权的设立规则，进而结合

题干信息得出否定结论。 

【参考表述】并未成立。因为：（1）依据现行法，不动产抵押权原则上自

登记时设立；（2）本题中，甲的抵押权尚未办理抵押权登记。 

抵押

财产

的转

让 

结合题目

与题干事

实推断 

1．甲的抵押

权能否对抗

买受人乙 

2．买受人甲

是否可以对

抗乙对某物

的抵押权 

不动产抵押：抵押权人可以对抗买受人。将题干事实与抵押财产转让的一

般规则（民 406 第 1 款）结合，进而得出结论。 

【参考表述】能够对抗。因为甲的抵押权已经登记公示，具有追及效力，

抵押期间某物的转让，不影响甲的抵押权效力。 

动产抵押且抵押权已经登记，说理时重点分析买受人是不是民 404 中的

正常经营活动买受人。 

（1）买受人是正常经营活动买受人。说理时将题干事实与正常经营活动

买受人的构成要件结合。 

【参考表述】不能对抗。因为甲转让某物给乙属于甲的正常经营活动，且

乙已经支付合理价款并取得抵押财产，乙符合正常经营活动买受人的构成

要件，因此的丙抵押权不能对抗买受人乙。 

（2）买受人不是正常经营活动买受人。说理时结合题干事实 1-2 个构成

要件。 

【参考表述】能对抗。因为甲转让某物给乙不属于甲的正常经营活动，乙

不符合正常经营活动买受人的构成要件，因此丙的抵押权可以对抗买受人

乙。 

动产抵押且抵押权未登记，说理时重点阐释买受人是不是民 403 规定的

善意第三人。 

（1）买受人是善意第三人。先阐释现行法上未登记动产抵押权不得对抗

善意第三人规则，再结合题干事实阐释买受人属于善意第三人。 

【参考表述】不能对抗。因为：（1）依据现行法，未登记的动产抵押权不

得对抗善意第三人；（2）本题中，甲的抵押权未登记，买受人乙是善意的，

且已经取得某物的占有，因此甲的抵押权不得对抗乙。 

（2）买受人不是善意第三人。先阐释现行法上未登记动产抵押权不得对

抗善意第三人规则，再结合题干事实阐释买受人不属于善意第三人。 

【参考表述】可以对抗。因为：（1）依据现行法，未登记的动产抵押权不

得对抗善意第三人；（2）本题中，尽管甲的抵押权并未登记，但买受人乙

是明知的，并非善意第三人，因此甲的抵押权可以对抗乙。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

房地

一并

抵押 

结合题目与题

干事实推断 

1．某抵押权的抵

押 财 产 范 围 如

何？为什么？ 

2．某抵押权的客

体范围如何？为

什么？ 

3．甲是否有权就

A 房或 B 地变价

并优先受偿？ 

说理时先阐释现行法中的房地产一并抵押规则，在此基础上

结合题干事实得出结论。 

【参考表述】抵押财产范围包括 A 建筑物及其占用范围内的

建设用地使用权。因为：（1）依据现行法上的房地一并抵押

规则，以建筑物抵押时，建筑物占有范围内的建设用地使用

权应一并抵押；（2）本题中，尽管甲与乙约定以 A 建筑物抵

押，但依据房地一并抵押规则，A 建筑物占用范围内的建设

用地使用权一并抵押。（房随地走表述同理） 

民事

留置

权 

题目或题干中

会有留置二字 

1．甲是否有权留

置 A 物？为什

么？ 

有权留置。说理时结合题干事实与留置权的成立要件，进而

得出结论。 

【参考表述】有权留置。因为甲对乙的债权已经到期，甲合

法地占有某动产，且该动产与债权属于同一法律关系，因此

甲对 A 物享有留置权。 

无权留置。说理时否认 1-2 个留置权的构成要件，进而得出

结论。 

【参考表述】无权留置。因为甲是通过侵占的方式取得 A 物

的占有，并非合法取得，不符合留置权的成立要件，因此甲

无权留置 A 物。 

2．甲是否有权请

求乙返还 A 物？

为什么？ 

有权请求。说理时区分两个层次：其一，阐释留置权不成立；

其二，阐释乙对 A 物是无权占有，进而得出结论。 

【参考表述】无权请求。因为：（1）乙是通过侵占的方式取

得 A 物的占有，并非合法取得，不符合留置权的成立要件，

因此乙无权留置 A 物；（2）乙对 A 物的占有属于无权占有，

甲是 A 物的所有权人，符合返还原物请求权的构成要件。 

无权请求。说理时区分两个层次：其一，阐释留置权成立；

其二，阐释乙对 A 物的占有属于有权占有，进而得出结论。 

【参考表述】无权请求。因为：（1）乙对甲的债权已经到期，

乙合法地占有某动产，且该动产与债权属于同一法律关系，

因此乙对 A 物享有留置权；（2）乙对 A 物的占有属于有权占

有，不符合返还原物请求权的构成要件，因此甲无权请求乙

返还 A 物。 

商事

留置

权 

题目或题干中

会有留置二字 

1．甲是否有权留

置 A 物？为什

么？ 

有权留置。说理时结合题干事实与留置权的构成要件。 

【参考表述】有权留置。因为甲对乙的债权已经到期，该债

权是双方持续经营中发生的债权，且甲已经合法占有属于债

务人乙所有的某动产，因此甲对某动产享有留置权。 

无权留置。说理时否认 1-2 个留置权的成立要件，进而得出

结论。 

【参考表述】无权留置。因为尽管甲对乙的债权已经到期，

但该债权不是双方持续经营中发生的债权，不符合商事留置

权的成立要件。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

  

2．甲是否有权请求

乙返还A物？为什

么？ 

有权请求。说理时区分两个层次：其一，阐释留置权不成

立；其二，阐释乙对 A 物的占有属于无权占有，进而得出

结论。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）尽管乙对甲的债权已

经到期，但该债权不是双方持续经营中发生的债权，不符

合商事留置权的成立要件，乙对 A 物并不享有留置权；（2）

乙对 A 物的占有属于无权占有，甲是 A 物的所有权人，符

合返还原物请求权的构成要件，因此甲有权请求返还。 

无权请求。说理时区分两个层次：其一，阐释留置权成立；

其二，阐释乙对 A 物的占有属于有权占有，进而得出结论。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）因为乙对甲的债权已

经到期，该债权是双方持续经营中发生的债权，且乙已经

合法占有属于债务人甲所有的 A 物，因此乙对 A 物享有留

置权；（2）乙对 A 物的占有属于有权占有，不符合返还原

物请求权的构成要件，因此甲无权请求乙返还。 

担保

物权

竞合 

由问题表述推

断 

1．甲的担保物权能

否对抗乙的担保物

权？ 

2．甲的担保物权是

否可以先于乙的担

保物权实现？ 

留置权与抵押权、质权竞合 

【参考表述】甲的留置权优先于乙的抵押权/质权。因为依

据现行法，留置权与抵押权、质权并存时，留置权顺位优

先，因此本题中甲的留置权顺位优先。 

抵押权与质权并存且不涉及价款担保权超级优先规则 

【参考表述】甲的抵押权优先于乙的质权。因为甲的抵押

权登记在先，先于乙的质权公示。 

抵押权与质权并存且涉及价款担保权超级优先规则 

【参考表述】甲的抵押权优先于乙的抵押权。因为甲的抵

押权是为了担保 A 物的价款，且在交付后 10 日内办理了登

记，符合价款担保权超级优先规则的构成要件，因此甲的

抵押权优先于乙的抵押权。 

共同

担保 

结合题目与题

干事实推断 

1．如果债务人到期

无法清偿，债权人

应如何行使担保权

利？ 

存在债务人提供的物保 

【参考表述】债权人甲应先实现债务人乙提供的某物保，

对于不能清偿的部分，债权人既可以请求保证人丙承担保

证责任，也可以向丁主张实现某物保。 

如果丙是一般保证人，加上一句：但丙作为一般保证人享

有先诉抗辩权。 

不存在债务人提供的物保 

【参考表述】债权人甲既可以请求保证人乙承担保证责任，

也可以向丙主张实现某物保。 

如果存在一般保证人，加上一句：但乙作为一般保证人享

有先诉抗辩权。 

2．债务到期后，某

担保人替债务人清

偿了债务后，其是

否有权向债务人追

偿？为什么？ 

【参考表述】有权追偿。因为依据现行法，甲作为保证人

承担了保证责任后，债权法定移转，甲有权向债务人追偿。 

 

 



| 民 法 |  
 

 12 

考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

  

3．债务到期后，

担保人甲替债务

人 清 偿 了 债 务

后，其享有哪些

权利？为什么？ 

区分对债务人的追偿与担保人之间追偿两个层次 

【参考表述】（1）保证人甲有权向债务人乙主张追偿。因为

依据现行法，甲作为保证人承担了保证责任后，债权法定移

转，甲有权向债务人追偿；（2）保证人甲不得向担保人丙追

偿。因为依据现行法担保人之间原则上不得互相追偿，而本

题中甲与丙并不符合法定可以互相追偿的情形之一。 

4．担保人甲承担

担保责任后能否

向 担 保 人 乙 追

偿？为什么？ 

不能追偿。先阐释现行法上担保人之间的追偿权规则，并阐

明本题中不存在法定可追偿情形。 

【参考表述】不能追偿。因为：（1）依据现行法，担保人之

间原则上不得互相追偿；（2）本题中甲与乙之间并不存在法

定的可互相追偿的情形。 

可以追偿。结合题干事实阐释本题中甲与乙符合法定可追偿

情形之一。 

【参考表述】可以追偿。因为本题中，甲与乙在同一份合同

书上签字，符合法定的担保人互相追偿的情形之一，因此甲

有权向乙追偿。 

让与

担保 

结合题目与题

干事实（让与

担保的交易事

实）推断 

1．A 合同效力如

何？为什么？ 

说理时先明确让与担保的性质，并注意是否存在流押流质条

款，区分合同整体与个别合同条款 

【参考表述】A 合同整体有效，但其中 B 条款因违反流押流

质的禁止性规定而无效。因为：（1）本题中 A 合同在性质上

属于让与担保；（2）A 合同整体上并无效力瑕疵事由，是有

效的；（3）B 条款属于流押流质条款，依据现行法，该条款

无效，但不影响 A 合同整体的效力。 

2．甲能否取得 A

物的所有权？为

什么？ 

说理时先明确让与担保的合同性质，然后重点阐释其中流押

流质条款无效，进而得出结论。 

【参考表述】不能。因为：（1）A 合同在性质上属于让与担

保，具有担保功能；（2）B 条款属于流押流质条款，依据现

行法，是无效的，因此甲不能直接取得 A 物的所有权。 

其他

非典

型担

保 

结合题目与题

干事实推断 

甲提供的担保属

于何种性质的担

保？为什么？ 

结合题干事实中的担保交易结构，阐明其担保功能，在此基

础上说明其并非现行法上的担保物权类型，进而得出结论。 

【参考表述】属于非典型担保。因为甲提供的担保具体内容

是······，其具有担保功能，但不属于现行法上的担保物权

类型之一，属于非典型担保。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

批准

生效

的合

同 

结合题目与题

干事实（报批

内容）推断 

1．甲是否有权请

求乙履行报批义

务？ 

有权请求。说理时先说明该合同是批准生效的合同，其中报

批义务的条款已经独立生效，再阐明乙负有报批的义务，进

而得出结论。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）A 合同属于批准生效的

合同，依据现行法，其中报批义务的条款已经独立生效；（2）

基于报批义务条款，乙负有报批义务且尚未履行，因此甲有

权请求乙履行报批义务。 

2．对于乙不履行

报 批 义 务 的 行

为，甲享有何种

救济权利？ 

【参考表述】甲有权请求乙继续履行报批义务，或者直接解

除 A 合同，并请求乙赔偿其损失。 

3．（获批之前）甲

是否有权请求乙

履行价款支付义

务？为什么？ 

无权请求。说理时应先阐明除了报批义务条款独立生效以

外，其他合同条款均处于成立但未生效的状态，进而得出结

论。 

【参考表述】无权请求。因为 A 合同属于批准生效的合同，

除了报批义务条款及其相关条款，其他合同条款均成立但尚

未生效，因此甲无权请求乙履行价款支付义务。 

预约

合同 

结合题目与题

干事实（将来

签订本约的表

述）推断 

1．A 合同具有何

种 性 质 ？ 为 什

么？ 

具有预约合同的性质。说理时重点阐释 A 合同符合预约合同

的构成要件。 

【参考表述】具有预约合同的性质。因为本题中，甲与乙在

A 合同中约定······，这一约定符合预约合同的构成要件。 

2．甲是否有权请

求乙继续履行 A

合同？为什么？ 

无权请求。说理时区分两个层次：其一，阐明 A 合同的预约

合同性质；其二，阐明预约合同的义务属于不适合强制履行

的义务，进而得出结论。 

【参考表述】无权请求。因为：（1）甲与乙签订的 A 合同约

定······，符合预约合同的构成要件，属于预约合同；（2）

预约合同的合同义务属于不适合强制履行的合同义务，甲无

权请求乙继续履行。 

缔约

过失

责任 

1．题目直接交

代 

2．结合题目与

题干事实推断 

1．甲是否有权请

求乙承担缔约过

失 责 任 ？ 为 什

么？ 

2．甲的损失应当

由谁来承担？为

什么？ 

有权请求。说理时结合题干事实与缔约过失责任的构成要

件。 

【参考表述】乙实施了某行为，违反了先合同义务，具有过

错，造成了甲损失，符合缔约过失责任的构成要件，因此乙

应承担缔约过失责任。 

无权请求。说理时否认 1-2 个缔约过失责任的构成要件，进

而得出结论。 

【参考表述】甲的行为并未违反先合同义务，并无错过，不

符合缔约过失责任的构成要件，因此甲无需对乙的损失承担

缔约过失责任。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

履行

期满

后的

以物

抵债 

结合题目与题

干事实（抵债

内容）推断 

1．甲是否有权请

求乙履行 A 合

同？为什么？ 

有权请求。说理时先阐明 A 合同属于履行期满后的以物抵债

协议，且该协议于双方达成合意时成立生效，在此基础上，

阐明乙在 A 合同中的义务，进而得出结论。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）A 合同在性质上属于履

行期满后的以物抵债协议，于双方当事人达成合意时成立生

效；（2）依据 A 合同，乙负有某义务但并未履行，因此甲有

权请求乙履行 A 合同。 

2．甲的债务是否

已经消灭？为什

么？ 

已经消灭。说理时区分两个层次：其一，阐明 A 合同属于履

行期满后的以物抵债协议，于双方达成合意时成立生效；其

二，阐明现行法关于履行期满后以物抵债协议中原债务消灭

的规则，结合题干中已经履行的信息，得出结论。 

【参考表述】已经消灭。因为：（1）A 合同在性质上属于履

行期满后的以物抵债协议，于双方达成合意时生效；（2）依

据现行法，当事人履行以物抵债协议时，原债务才同时消灭，

本题中，甲已经履行 A 合同，因此甲的债务已经消灭。 

并未消灭。说理时区分两个层次：其一，阐明 A 合同属于履

行期满后的以物抵债协议，于双方达成合意时成立生效；其

二，其二，阐明现行法关于履行期满后以物抵债协议中原债

务消灭的规则，结合题干中尚未履行的信息，得出结论。 

【参考表述】已经消灭。因为：（1）A 合同在性质上属于履

行期满后的以物抵债协议，于双方达成合意时生效；（2）依

据现行法，当事人履行以物抵债协议时，原债务才同时消灭，

本题中，甲并未履行 A 合同，因此甲的债务尚未消灭。 

3．甲是否有权请

求 乙 履 行 原 债

务？为什么？ 

可以请求。说理时区分两个层次：其一，说明 A 合同属于履

行期满后的以物抵债协议，于双方达成合意时生效；其二，

阐明乙未履行 A 合同，且经催告后在合理期限内仍不履行，

进而得出结论。 

【参考表述】可以请求。因为：（1）A 合同在性质上属于履

行期满后的以物抵债协议，于双方达成合意时生效；（2）乙

并未履行 A 合同，且经催告在合理期限内仍不履行，因此甲

有权选择请求乙履行原债务。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

履行

期满

前的

以物

抵债 

结合题目与题

干事实（抵债

内容）推断 

1．A 合同的效力

如何？为什么？ 

合同整体有效，但其中 B 条款因违反流押流质的禁止性规定

而无效。说理时区分合同整体与个别条款两个层面。 

【参考表述】A 合同整体有效，但其中 B 条款因违反流押流

质的禁止性规定而无效。因为：（1）A 合同在性质上属于履

行期满前的以物抵债协议，并无效力瑕疵事由，是有效的；

（2）B 条款在性质上属于流押流质条款，依据流押流质的禁

止性规定，是无效的，但不影响 A 合同的整体效力。 

2．甲是否可以取

得 A 物的所有

权？为什么？ 

不能取得。说理时区分两个层次：其一，阐明 B 合同属于履

行期满前的以物抵债协议，具有担保功能；其二，阐明 B 合

同中 C条款属于流押流质条款，是无效的，进而得出结论。 

【参考表述】不能取得。因为：（1）B 合同在性质上属于履

行期满前的以物抵债协议，具有担保功能；（2）B 合同中的

C 条款属于流押流质条款，是无效的，因此甲不能取得 A 物

的所有权。 

3．甲是否有权就

A 物优先受偿？

为什么？ 

有权。说理时区分两个层次：其一，阐明 B 合同属于履行期

满后的以物抵债协议，具有担保功能；其二，阐明当事人已

经就 A 物进行登记或交付，即已经公示，进而得出结论。 

【参考表述】有权。因为：（1）B 合同在性质上属于履行期

满前的以物抵债协议，具有担保功能；（2）乙已经将 A 物交

付给甲，即已经公示，甲有权就 A 物优先受偿。 

无权。说理时区分两个层次：其一，阐明 B 合同属于履行期

满后的以物抵债协议，具有担保功能；其二，阐明当事人尚

未就 A 物进行登记或交付，即尚未公示，进而得出结论。 

【参考表述】无权。因为：（1）B 合同在性质上属于履行期

满前的以物抵债协议，具有担保功能；（2）乙尚未将 A 物交

付给甲，即尚未公示，甲无权就 A 物优先受偿。 

情势

变更 

1．题目中明确

交代 

2．结合题目与

题干事实推断 

1．甲是否有权基

于情势变更向法

院 请 求 解 除 合

同？为什么？ 

2．对于某客观情

事，甲有权主张

何种救济？ 

有权。说理时结合题干事实与情势变更的构成要件。 

【参考表述】有权。因为本题中甲与乙签订 A 合同后发生了

当事人无法预见某客观情事，如果继续履行 A 合同，对甲明

显不公平，符合情势变更的构成要件，因此甲有权基于情势

变更向法院请求解除合同。 

无权。否认 1-2 个情势变更的构成要件，进而得出结论。 

【参考表述】无权。因为本题中的某客观情势发生于 A 合同

成立之前，不符合情势变更的构成要件，甲无权基于情势变

更向法院请求解除合同。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

同时

履行

抗辩

权

（先

履行

抗辩

权与

不安

抗辩

权同

理） 

结合题目与题

干事实推断 

1．甲是否有权拒

绝履行某合同义

务？为什么？ 

有权拒绝。说理时结合题干事实与同时履行抗辩权的构成要

件。 

【参考表述】有权拒绝。因为在 A 合同中，甲的某义务与乙

的某义务属于对待给付关系，由于乙并未履行其义务，甲享

有同时履行抗辩权，因此甲有权拒绝履行该合同义务。 

无权拒绝。说理时否认 1-2 个同时履行抗辩权的构成要件，

进而得出结论。 

【参考表述】无权拒绝。因为在 A 合同中，甲的某义务与乙

的某义务并非对待给付关系，乙的义务属于从给付义务，甲

的同时履行抗辩权并不成立。 

2．甲是否有权请

求乙承担违约责

任？为什么？ 

有权请求。说理时区分两个层次：其一，阐明乙并无同时履

行抗辩权；其二，阐明乙的拒绝履行是没有正当事由的，进

而得出结论。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）在 A 合同中，甲的某义

务与乙的某义务并非对待给付关系，甲的义务属于从给付义

务，乙的同时履行抗辩权并不成立；（2）乙的拒绝履行行为

欠缺正当理由，是违约行为，应当向甲承担违约责任。 

无权请求。说理时区分两个层次：其一，阐明乙享有同时履

行抗辩权；其二，阐明乙的拒绝履行是有正当事由的，并非

违约行为，进而得出结论。 

【参考表述】无权请求。因为：（1）在 A 合同中，甲的某义

务与乙的某义务是对待给付关系，由于甲并未履行其义务，

乙享有同时履行抗辩权；（2）乙的拒绝履行行为有正当理由，

不是违约行为，因此甲无权请求乙承担违约责任。 

债权

人代

位权 

题目或题干事

实中往往有代

位二字 

1．债权人甲是否

有权代位行使债

务人乙的 A 债

权？ 

2．对于债务人乙

的 B 债权，债权

人甲可以采取何

种救济？ 

可以代位。将题干事实与债权人代位权的构成要件结合。 

【参考表述】有权代位。因为甲对乙的债权以及乙对丙的债

权均已到期，且乙怠于行使其债权，影响甲债权的实现，符

合债权人代位权的构成要件。 

无权代位。否认 1-2 个债权人代位权的构成要件。 

【参考表述】无权代位。因为尽管债务人乙怠于行使对丙的

债权，但并未影响甲的债权实现，不符合债权人代位权的构

成要件，因此甲不得代位行使乙的 A 债权。 

债权

人撤

销权 

题目中往往有

撤销二字 

1．甲是否有权撤

销乙的某行为？

为什么？ 

2．某情节是否构

成甲行使撤销权

的障碍？ 

有权撤销。将题干信息与债权人撤销权的构成要件结合。 

【参考表述】债务人乙实施了······，属于无偿的债权诈害

行为，影响债权人的债权实现，符合债权人撤销权的构成要

件，因此甲有权撤销该行为。 

无权撤销。否认债权人撤销权的 1-2 个要件，进而得出结论。 

【参考表述】债务人乙实施了某行为，但并未影响债权人的

债权实现，债权人撤销权的构成要件不满足，因此债权人甲

不能撤销该行为。 
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考点 
考点识别

方法 

常见的提问

方式 
表达技巧 

基于

相对

方根

本违

约的

合同

解除 

题目中往

往有解除

二字 

1．甲是否有

权解除 A 合

同 ？ 为 什

么？ 

有权解除。说理时重点阐释合同解除的事由成就。 

【参考表述】有权解除。因为乙实施了······，属于违约行为，导致

合同目的无法实现，甲据此享有法定解除权。 

无权解除。说理时重点阐释合同解除的事由未成就，兼顾任意解除权。 

【参考表述】无权解除。因为：（1）尽管乙实施了······，属于违约

行为，但并未导致合同目的无法实现，甲并不享有法定解除权；（2）A

合同属于买卖合同，甲并不享有任意解除权。 

基于

任意

解除

权的

合同

解除 

题目中往

往有解除

二字 

甲是否有权

解除 A 合

同 ？ 为 什

么？ 

有权解除。说理时先阐明合同的类型及其任意解除权规则，在此基础

上得出结论。 

【参考表述】有权解除。因为甲与乙之间的 A 合同属于委托合同，依

据现行法，委托人与受托人均享有任意解除权，据此甲有权解除 A 合

同。 

无权解除。说理时阐明不能解除的理由，兼顾法定解除权。 

【参考表述】无权解除。因为：（1）甲与乙之间的合同属于承揽合同；

（2）依据现行法，仅定作人享有任意解除权，而甲属于承揽人，因此

甲不享有任意解除权；（3）乙并不存在根本违约行为，甲并不享有法

定解除权。 

违约

责任 

1．题目中

直接交代 

2．结合题

目与题干

事实推断 

1．甲的损害

应 由 谁 承

担 ？ 为 什

么？ 

2．甲是否有

权请求乙承

担 违 约 责

任？ 

违约责任成立。 

【参考表述】甲与乙存在有效的 A 合同，乙实施了某行为，违反了合

同义务，属于违约行为，且造成了甲损害，因此甲有权请求乙承担违

约责任。 

违约责任不成立 

【参考表述】甲与乙存在有效的 A 合同，乙实施了某行为，该行为并

未违反 A 合同，不构成违约，因此甲无权请求乙承担违约责任。 

违约

金 

题目或题

干事实中

有违约金

三个字 

1．甲是否有

权请求乙支

付违约金？

为什么？ 

有权请求。说理时阐明甲乙双方存在有效的合同与违约金条款，且支

付违约金的条件已经成就。 

【参考表述】有权请求。因为甲与乙之间存在有效的 A 合同，其中包

含有效的违约金条款，且约定的支付违约金的条件已经成就。 

无权请求。说理时否认违约金支付的前提条件。 

【参考表述】无权请求。因为甲与乙之间的 A 合同无效，违约金条款

也随之无效，因此甲无权请求乙支付违约金。 

2．甲是否有

权请求法院

减少违约金

数额？为什

么？ 

有权请求。说理时重点阐释符合约定的违约金数额并未过分高于损失

这一核心构成要件。 

【参考表述】因为甲与乙约定的违约金数额过分高于损失，符合违约

金酌减的前提条件，因此甲可以请求法院减少违约金数额。 

无权请求。 

【参考表述】不能，因为甲与乙约定的违约金数额并未过分高于损失，

不符合违约金酌减的前提条件，因此甲不能请求法院减少违约金数额。 

3．甲是否有

权同时主张

违约金与定

金 ？ 为 什

么？ 

无权同时主张。说理时先复述现行法的规则，在此基础上得出结论。 

【参考表述】无权同时主张。因为依据现行法，违约金与定金并存时，

当事人只能择一行使，因此甲无权同时主违约金与定金。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

定金 

1．题目或题干

事实中会使用

定金二字 

2．结合题目与

题干事实推断 

1．甲是否有权请

求乙双倍返还定

金？ 

2．（定金给付

方））甲是否有权

请 求 乙 返 还 定

金？为什么？ 

有权请求。说理时区分两个层次：其一阐释双方之间存在有

效的定金合同；其二阐释乙存在根本违约行为，进而得出结

论。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）甲与乙之间约定了定金

且已经交付，定金合同已经成立生效；（2）乙实施了······致

使不能实现合同目的，依据定金罚则的规定，甲有权请求乙

双倍返还定金。 

无权请求。说理时重点阐释无权请求的具体原因。 

【参考表述】无权请求。因为：（1）现行法明确规定定金合

同自交付定金时成立，本题中尽管甲与乙约定了定金条款，

但定金并未交付，因此定金合同并未成立；（2）既然定金合

同不成立，那么甲无权主张定金罚则，即无权请求乙双倍返

还定金。 

买卖

合同

中标

的物

的风

险负

担 

1．题目中有风

险二字 

2．结合题目与

题干事实推断 

1．A 物毁损的风

险应由谁承担？

为什么？ 

2．出卖人甲是否

有权请求买受人

乙支付价款？ 

说理时先复述风险负担规则的主要内容，再结合题干事实得

出结论。 

【参考表述】由乙承担。因为：（1）依据现行法，买卖标的

物的风险原则上自交付时转移；（2）本题中，标的物的毁损

事实发生于交付之后，应由买受人乙承担风险。 

一物

二卖 

结合题目与题

干事实推断 

1．甲是否已经取

得 A 房屋或者 B

动产的所有权？

为什么？ 

2．A 房屋或 B 动

产归属于谁？为

什么？ 

如果是一物二卖，给其中一个买受人过户登记或者交付，需

要区分两层意思：其一，阐释一物二卖不是合同的效力瑕疵

事由，买卖合同是有效的；其二，当事人已经完成了过户登

记或者交付，已经取得该房屋或者动产的所有权。 

【参考表述】甲已经取得某物的所有权。因为：（1）尽管甲

实施了一物多卖行为，但一物多卖并非买卖合同的效力瑕疵

事由，甲签订的买卖合同是有效的；（2）当事人已经完成了

某物的登记/交付，依据现行法上的一物多卖规则，其所有权

已经移转。 

赠与

合同

中赠

与人

的任

意撤

销权 

结合题目与题

干事实推断 

甲是否有权撤销

A 合同？ 

有权撤销。说理时先阐明 A 合同属于赠与合同，再结合赠与

人任意撤销权规则得出结论。 

【参考表述】有权撤销。因为：（1）A 合同性质上属于赠与

合同；（2）依据现行法，赠与人在赠与财产转移之前享有任

意撤销权，本题中赠与财产尚未转移，甲有权基于任意撤销

权撤销 A 合同。 

无权撤销，说理时先阐明 A 合同属于赠与合同，再重点阐释

不得任意撤销的具体原因，兼顾赠与人的法定撤销权。 

【参考表述】无权撤销。因为：（1）A 合同性质上属于赠与

合同；（2）依据现行法，公益性捐赠时赠与人并不享有任意

撤销权，本题中 A 合同属于公益性捐赠，因此甲不享有任意

解除权；（3）本题中也不存在赠与人法定撤销权的事由。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

承租

人的

优先

购买

权 

结合题目与题

干事实推断 

1．甲是否有权请求

确认乙与丙之间的

A 房 买 卖 合 同 无

效？ 

无权请求。说理时重点阐释承租人的优先购买权并无物权

层面的效力，只有债权层面的效力。 

【参考表述】无权请求。因为尽管乙侵害了甲的优先购买

权，但甲的优先购买权仅有债权层面的效力，并无物权层

面的效力，因此甲无权请求确认乙与丙之间的 A 房买卖合

同无效。 

2．甲是否有权请求

乙承担赔偿责任？

为什么？ 

有权请求。说理时阐明现行法上的承租人优先购买权规则，

结合题干事实得出结论。 

【参考表述】有权请求。因为：（1）依据现行法，出租人侵

犯承租人时，承租人有权请求出租人承担赔偿责任；（2）

本题中，出租人乙实施了······，侵犯了甲的优先购买权，

因此甲有权请求乙承担赔偿责任。 

买卖

不破

租赁 

结合题目与题

干事实推断 

1．（租赁物的买受

人）丙是否有权请求

承租人乙腾房？为

什么？ 

2．A 房的所有权移

转给丙后，甲与乙的

租赁合同是否自动

解除？为什么？ 

3．承租人乙能否对

抗（租赁物的买受

人）丙？为什么？ 

有权请求。说理时重点阐释无法适用买卖不破租赁规则的

原因 

【参考表述】有权请求。因为尽管甲与乙之间存在有效的

A 房租赁合同，但尚未交付，不符合买卖不破租赁规则的构

成要件，承租人乙不得对抗买受人丙，因此丙有权请求乙

腾房。 

无权请求。说理时重点阐释买卖不破租赁规则的构成要件

满足，进而得出结论 

【参考表述】无权请求。因为甲与乙之间存在有效的 A 房

租赁合同，且承租人已经取得租赁物的占有，符合买卖不

破租赁规则的构成要件，租赁合同不受影响，丙无权请求

乙腾房。 

转租 
结合题目与题

干事实推断 

1．出租人甲是否有

权请求确认乙与丙

之间的租赁合同无

效？为什么？ 

2．承租人乙能否擅

自 将 租 赁 物 租 给

丙？为什么？ 

无权请求。说理时阐明擅自转租并非转租合同的效力瑕疵

事由。 

【参考表述】无权请求。因为尽管乙将租赁物租给丙属于

擅自转租，但擅自转租并非转租合同的效力瑕疵事由，本

题中乙与丙的转租合同并无其他效力瑕疵事由，是有效的。 

3．甲是否有权解除

与乙的租赁合同？

为什么？ 

有权解除。说理时先阐明擅自转租时出租人的解除权规则，

在此基础上结合题干事实得出结论。 

【参考表述】有权解除。因为：（1）现行法规定承租人擅

自转租时，出租人有权解除租赁合同；（2）本题中，乙与

丙的转租合同未经甲同意，属于擅自转租，甲有权据此解

除与乙的租赁合同。 

工程

款的

优先

受偿

权 

结合题目与题

干事实推断 

甲是否有权就 A 工

程变价的价款优先

受偿？为什么？ 

有权。说理时结合题干事实阐明甲符合工程款优先受偿权

的构成要件。 

【参考表述】有权。因为甲与乙存在有效的建设工程施工

合同，乙的工程款债务已经到期且经催告后仍未履行，符

合工程款优先受偿的构成要件，因此甲有权就 A 工程变价

的价款优先受偿。 

无权。说理时结合题干重点阐释不得优先受偿的原因 

【参考表述】无权。因为：（1）依据现行法，只有与发包人

签订建设工程施工合同的承包人才享有工程款的优先受偿

权；（2）本题中，甲并未与发包人乙签订建设工程施工合

同，因此甲无权就 A 工程变价的价款优先受偿。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

夫妻

共同

债务 

结合题目与题

干事实推断 

1．对于甲的债

务，债权人丙是

否可以请求甲的

配偶主张清偿？ 

2．甲的债务是否

构成夫妻共同债

务？为什么？ 

有权请求。说理时阐明该债务属于何种法定的夫妻共同债

务。 

【参考表述】有权请求。因为甲在婚姻关系存续期间对外负

债，且用于某用途，属于用于夫妻共同生活的情形，符合法

定的夫妻共同债务情形，属于夫妻共同债务。 

无权请求。说理时结合题干事实重点阐释不属于法定的夫妻

共同债务情形 

【参考表述】本题中，甲在婚姻关系存续期间······，未用

于夫妻共同生活生产经营，也不属于家事代理权范围，不属

于法定的夫妻共同债务情形。 

一般

侵权 

结合题目与题

干事实推断 

1．甲的损害应由

谁 承 担 ？ 为 什

么？ 

2．甲是否应向乙

承担侵权责任？

为什么？ 

说理时结合题干事实与一般侵权的构成要件分析 

【参考表述】由乙承担。因为乙实施了······，导致甲的损

害，存在过错，符合一般侵权责任的构成要件，因此甲的损

害应由乙承担。 

共同

加害

行为 

结合题目与题

干事实推断 

甲的损害应由谁

承担？为什么？ 

说理时需要强调：（1）多个侵权行为人之间存在意思联络；

（2）多个侵权行为人就全部损害承担连带责任。 

【参考表述】由乙与丙承担连带责任。因为甲与乙基于意思

联络实施了侵权行为，导致受害人甲的损害，属于共同加害

行为，依据现行法，应由乙与丙承担连带责任。 

教

唆、

帮助

侵权 

结合题目与题

干事实推断 

甲的损害应由谁

承担？为什么？ 

说理时应先确定教唆者与被教唆者的民事行为能力状况，在

此基础上分析责任承担。 

【参考表述】应由乙与丙承担连带责任。因为：（1）乙与丙

对甲的侵权属于教唆侵权；（2）教唆者乙与被教唆者丙都是

完全民事行为能力人；（3）依据现行法，乙与丙应对甲的损

害承担连带责任。 

共同

危险

行为 

结合题目与题

干事实推断，

尤其是题干中

会提及存在多

个危险行为，

且无法确定哪

个行为导致损

害的发生 

甲的损害应由谁

承担？为什么？ 

说理时需结合共同危险行为的构成要件确定各行为人构成

共同危险行为，在基础上得出各行为人承担连带责任的结

论。 

【参考表述】应由乙与丙承担连带责任。因为：（1）乙与丙

均实施了危险行为，其中只有一人的行为导致丙的损害发

生，但无法确定是何人所致，乙与丙构成共同危险行为；（2）

依据现行法关于共同危险行为的规定，乙与丙应对甲的损害

承担连带责任。 

无意

思联

络数

人侵

权 

结合题目与题

干事实推断 

甲的损害应由谁

承担？为什么？ 

承担按份责任的情形：说理时：（1）阐明各行为人都符合侵

权责任的构成要件；（2）各行为人不存在意思联络，且任何

一人的行为均不足以导致全部损害；（3）依据现行法的规定

得出按份责任的结论。 

【参考表述】应由乙与丙承担按份责任。因为：（1）乙与丙

的均存在过错，并导致甲的损害，二人的侵权责任成立；（2）

乙与丙不存在意思联络，且任何一人的行为均不足以导致全

部损害，依据现行法应由乙与丙承担按份责任。 
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考点 考点识别方法 常见的提问方式 表达技巧 

承担连带责任的情形：说理时：（1）阐明各行为人都符合侵

权责任的构成要件；（2）各行为人不存在意思联络，且任何

一人的行为均足以导致全部损害；（3）依据现行法的规定得

出连带责任的结论。 

【参考表述】应由乙与丙承担按份责任。因为：（1）乙与丙

实施了······，均存在过错，并导致甲的损害，二人的侵权

责任成立；（2）乙与丙不存在意思联络，且任何一人的行为

均足以导致全部损害，依据现行法应由乙与丙承担连带责

任。 

免责

事由 

结合题目与题

干事实推断 

1.甲是否有权请

求乙承担赔偿责

任？为什么？ 

2. 对 于 甲 的 损

害，乙是否可以

主张免责？为什

么？ 

说理时重点阐明加害人的行为符合现行法上某个免责事由

的构成要件，在此基础上得出可以免责的结论。如果免责事

由不构成，则阐明不符合某个免责事由的构成要件，进而得

出结论。 

【参考表述】甲无权请求乙承担赔偿责任。因为：甲的损害

是····发生的，属于有一定风险性的文体活动，乙并无故意

或者重大过失，符合自甘冒险的过程要件，乙有权基于自甘

冒险而免责。 

【参考表述】甲有权请求乙承担赔偿责任。因为尽管甲的损

害是在有一定风险性的文体活动中发生的，但乙存在故意/

重大过失，乙不得基于自甘冒险而免责，其仍需承担赔偿责

任。 

监护

人责

任 

结合题目与题

干事实（年龄

信息等）推断 

甲的损害应由谁

来 承 担 ？ 为 什

么？ 

说理时区分两个层次：其一，被监护人的责任成立；其二，

监护人承担替代责任。如果涉及委托监护的情形，则增加第

三个层次：结合受托人的过错情形，判断其是否承担相应的

责任。 

【参考表述】应由丙承担全部赔偿责任，丁在过错范围内承

担相应的责任。因为：（1）乙实施了某行为，造成了甲损害，

需承担侵权责任；（2）乙是无民事行为能力人，对于其侵权

责任，应由监护人丙承担替代责任；（3）丁是监护职责的受

托人，存在过错，应在过错范围内承担相应的责任。 

用人

者责

任 

结合题目与题

干事实推断 

甲的损害应由谁

来 承 担 ？ 为 什

么？ 

说理时区分两个层次：其一，阐明侵权人的侵权责任成立；

其二，结合用人者责任的构成要件，阐明用人单位需承担替

代责任。 

【参考表述】应由乙承担。（1）本题中，丙实施了······，

造成了甲损害，存在过错，其侵权责任成立；（2）丙是乙的

工作人员，并且是在执行工作任务时造成甲损害，应由乙承

担替代责任。 

产品

责任 

结合题目与题

干事实推断 

甲的损害应由谁

来 承 担 ？ 为 什

么？ 

说理时阐明既可以找生产者也可以找销售者，如涉及违约，

兼顾竞合因素。 

【参考表述】甲既可以请求生产者乙承担无过错的产品责

任，也可以请求销售者丙承担无过错的产品责任。因为依据

现行法，因产品缺陷导致人身财产损害时，生产者与销售者

都需要承担无过错的产品责任。 
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机动

车交

通事

故责

任 

结合题目与题

干事实推断 

甲的损害应由谁

来 承 担 ？ 为 什

么？ 

说理时首先阐明事故双方的责任分配，再阐明机动车一方的

责任具体如何承担。 

【参考表述】应由乙承担。因为：（1）本题中丙驾车······，

丙一方应负全责；（2）该车由丙向乙借用，依据现行法，应

由机动车的实际使用人丙承担，出借人乙并无过错，无需承

担责任。 

饲养

动物

损害

责任 

结合题目与题

干事实推断 

甲的损害应由谁

来 承 担 ？ 为 什

么？ 

说理时先阐明饲养动物损害责任的规则，再结合题干事实得

出结论。如果题干交代了受害人有故意或者重大过失，还需

要增加一个层次：分析饲养人是否可以免责或者减轻责任。 

【参考表述】应由乙承担，但可以减轻责任。因为：（1）依

据现行法，饲养动物致人损害时，应由饲养人承担无过错的

侵权责任；（2）本题中，乙饲养的某动物将甲咬伤，因此饲

养人乙应承担侵权责任；（3）受害人甲存在重大过失，可以

减轻责任。 

高空

抛坠

物损

害责

任 

结合题目与题

干事实推断 

甲的损害应由谁

来 承 担 ？ 为 什

么？ 

能确定具体侵权人的情形：说理时区分两个层次：（1）阐明

应由具体侵权人承担赔偿责任；（2）结合物业服务企业是否

尽到安全保障义务，明确其是否需要承担与过错相应的补充

责任。 

【参考表述】应由乙承担，丙物业公司承担与过错相应的补

充责任。因为：（1）乙实施了高空抛物行为，导致甲损害，

乙应当承担赔偿责任；（2）丙物业公司······，未尽到安全

保障义务，应当承担与过错相应的补充责任。 

不能确定具体侵权人的情形：说理时区分两个层次：（1）结

合物业服务企业是否尽到安全保障义务，明确其是否需要承

担与过错相应的补充责任；（2）对于剩余的损害部分，由可

能加害的建筑物使用人给予适当补偿。 

【参考表述】丙物业公司承担于过错相应的责任，剩余部分

由该小区可能加害的建筑物使用人给予适当补偿。因为：（1）

丙物业公司······，未尽到安全保障义务，应当承担与过错

相应的责任；（2）由于无法确定具体的侵权人，对于剩余损

害，依据现行法应由可能加害的建筑物使用人给予适当补

偿。 

其他

物件

损害

责任 

结合题目与题

干事实推断 

甲的损害应由谁

来 承 担 ？ 为 什

么？ 

说理时结合题干事实信息复述甲的损害如何发生，如果是无

过错责任的情形，得出某个主体承担无过错责任的结论；如

果时过错推定责任，结合题干信息明确某主体存在过错。 

【参考表述（以林木折断、倾倒或果实坠落损害责任）】应由

乙承担。因为：（1）甲的损害系林木折断导致，对于该损害，

林木管理人乙未采取必要措施，存在过错；（2）依据现行法，

林木管理人乙应对甲的损害承担侵权责任。 
 


